

# 南海北海两舰队相继演练登岛

南海舰队：击落来袭导弹，夺回被占岛礁  
北海舰队：无人机参战，攻击“敌占岛屿”

在现代远海登岛作战中，支援部队能够延伸到哪，主力战舰就能推进到哪里。据央视消息，近日，南海舰队某部在南海某海域进行了一场登岛作战演练，某作战支援舰部队同时派出多种保障舰艇挺进大洋，实施多科目支援保障。

## 运行千里发起攻击

近日，一场实战背景下登岛演练在南海某海域展开。此次舰艇编队的指挥舰是“昆仑山”舰。“昆仑山”号船坞登陆舰满载排水量18000吨，于2008年服役，是目前中国海军吨位最大的水面作战舰艇。在美军舰船分类中，船坞登陆舰等两栖战舰地位高于大多数水面战舰，仅次于航空母舰。“昆仑山”舰经过十几个小时的连续航行，由驱逐舰、护卫舰、船坞登陆舰及潜艇组成的舰艇编队千里集中到这里，进行登岛作战。

通过指挥平台可以看到，舰艇编队首先打开强电磁干扰设备，抑制对方电磁攻击；舰空导弹迅速腾空，击落了来袭的导弹；潜艇上浮到了一定深度，对敌舰实施潜射；舰上土炮、步炮不间断地向岸上固定目标进行射击。

## 为受损舰实施救援

随着演练进入白热化，部分舰艇油水告急，个别舰船起火、舰员受伤，正在附近海域待命的支援保障编队迅速跟上。由南海舰队某作战支援舰部队、补给舰和油船、水船等组成的油水补给群在作战舰艇的掩护下，为参战的驱逐舰和船坞登陆舰实施多方位立体补给。

海军“青海湖”舰顶着风浪和战斗舰艇并肩前行，为多艘新型舰艇同时实施航行中的横向、纵向和垂直补给，补给舰伸出的油管微微鼓起，油料源源不断输向军舰。与此同时，由拖船、侦察船、测量船、医疗船等10多艘支援舰组成的多个支援保障群为受损舰艇实施掩护和救援。

演练中，支援部队拖带救援群协助受损战斗舰艇灭火、排水、堵漏，并将舰艇拖往安全海域；医疗救护群对受伤舰员进行海上医疗救护并用直升机送往后方，潜艇伤员换乘其他舰艇；机动侦察群在周边海域进行警戒侦察，防止“敌”舰偷袭；信息支援群不停地对“敌”实施电磁干扰，防止“敌”导弹攻击。

## 一举夺回被占岛礁

很快，在舰艇编队的密集火力掩护下，一艘艘登陆舰的各类两栖装甲车、气垫船、冲锋舟冲向岛礁，发起攻击，很快就摧毁了敌人的岸上目标，一举夺回被占岛礁。

近年来，这个部队的作战支援对象不断扩展，囊括了从驱逐舰、护卫舰到船坞登陆舰、潜艇、导弹快艇等几乎所有新型舰艇类型，实现了从单舰补给到多舰补给，从油水补给到弹药补给，从一般海况到复杂海况，从近海港口到远洋伴随支援的历史性跨越。

## 专家解读

### 支援编队实现突破

据悉，此次演练几乎把海上支援保障舰艇全部组合在一起，配合作战舰艇演练的方式过去很少见。专家指出，这种实战背景下，作战舰艇编队和支援编队相互配合、相互保障的综合演习，对海军作战能力的提高具有重要意义。

海军专家李杰指出，现代信息保障贯穿整个作战以及支援保障过程当中，特别是在对方进行干扰破坏，实施飞机或者导弹进行打击、攻击情况下，更需要侦察、各种探测传感器等，提供更有效、更准确的信息情报，才能为指挥员决策提供坚实基础。

李杰说，现代战争打的是后勤保障，完成一场现代化、信息化条件下的海战，支援保障必须要跟得上。如果后勤保障能力强了，等于海上作战能力能够延伸到更远的中远海海域。这次演练最大的一个特点就是能够支援作战舰艇，跟随作战舰艇完成一系列的支援保障科目。在带有登岛作战背景条件下，把这么多支援保障舰船综合在一起，进行系统、配套的支援保障，这是过去没有过的，是我军特别是人民海军支援保障能力的很大进步。



北海舰队演练，双管防空舰炮开火攻击“来袭”目标。无人靶机起飞参加作战。



## 分析

### 南海舰队演练 是为提高战略防卫能力

央视公布的这条新闻没有透露演练人数和持续时间。与此同时，日美联合军演也于当地时间5日起在以冲绳为主的日本多地举行。

日本陆海空自卫队3.7万人、美军1万人参加了此次军演。演习预计持续12天，本月16日结束。因不想进一步增加中日间摩擦，此前预定的夺岛演习计划被取消。

有评论认为南海舰队演练登岛作战是对日美军演的回应。著名军事专家彭光谦少将表示，不要简单地将两者拿来对比，也不要有多联想。南海舰队的演练是正常军事训练，也是为了提高战略防卫能力。“提高防卫能力是必要的。”这不仅表示我国军队有捍卫国家领土主权的决心，还表示具备了足够的力量。



直9舰载直升机驶离昆仑山舰。(资料图)

## 链接

### 北海舰队演练：攻击“敌占岛屿”

近日，北海舰队某水警区由6艘舰艇组成的编队，开赴黄海某海域，一场编队协同对空火炮射击，正在悄然打响。

“左舷××度，距离××链，开火！”随着编队指挥员安立平一声令下，3艘舰艇依次开火，一道道火舌直扑“敌占岛屿”，炮声震耳欲聋。年初以来，该水警区立足在复杂条件下，先后多次把舰艇拉到陌生海域进行实弹化训练，突出号手、战位及编队组织协同。

该水警区近期组织的一系列实战化训练中，雾中狭水道航行、无线电静默条件下的编队航行、舰艇对“敌”占岛屿实施水雷封锁、扫雷舰紧急开辟雷区通道、情报侦察与反侦察等10多个科目也都悉数上阵，极大提升了复杂海况下战斗效能。

■综合北京晨报、法制晚报

## 互动

### 欢迎登录“华声军事”

想了解国内外最新军事资讯吗？想浏览海量军事图片吗？欢迎大家登录华声论坛“华声军事” <http://js.voc.com.cn>。我们已经开通“华声军事”QQ1群 85125701 和 2群 158074273，期待你的加入。



南海舰队陆战队登陆作战演习。